Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentülesanded
1. Arvuta. Täida lüngad. 60% 12 sentimeetrist on .................. cm = .................... mm
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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7,2 cm = 7 cm 2 mm
Vastus: 60% 12 cm-st on 7 cm 2 mm

2. 34 ha suurusest talust on põldu 54%, heina- ja karjamaad 38%, metsa 3% ning ülejäänud on soo ja raba. Kui palju on talul iga liiki maad?
Lahendus:
34 ha suurusest talust on põldu 54% ehk
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karjamaad 38% ehk

[image: image5.wmf]y

%

34

ha

34

%

100

-

-


[image: image6.png]



metsa 3% ehk
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ning ülejäänud on soo ja raba. Seda on
34 – 18,36 – 11,56 – 1,02 = 3,06 ha.
Vastus: Talul on 18,36 ha põldu, 11,56 ha karjamaad, 1,02 ha metsa ning 3,06 ha sood ja raba.
3. Anumas oli 45 liitrit vett. Keetmise ajal vähenes vee hulk 8% võrra. Kui palju vett oli anumas pärast keetmist?
Lahendus:
45 liitri vee keemisel aurustus sellest 8% ehk 
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Peale vee keetmist oli anumas veel 45 – 3,6 = 41,4 liitrit vett.
Vastus: Peale vee keetmist oli anumas veel 41,4 liitrit vett.
4. Leia arv, millest 
a) 20% on 600 m
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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b) 40% on 120 cm
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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c) 70 % on 7 dm
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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5. Arvuta
a) 15% 6-st  
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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b) 2% 800-st 
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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c) 6% 1,5-st
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame

[image: image22.wmf]09

,

0

100

9

100

5

,

1

6

z

=

=

×

=


6. Arvuta. Täida lüngad. 15% 2,4 kilogrammist on ..................... kg = .................... g
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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0,36 kg = 0 kg 360 g
Vastus: 15% 2,4 kg-st on 360 g.
7. Kaie, Pille ja Riho kõplasid aiandis esimesel päeval kokku 30 vagu. Kaie kõplas 30% vagudest, Pille 40% ja Riho ülejäänud vaod. Mitu vagu kõplas iga laps?
Lahendus:
Lapsed kõplasid kokku 30 vagu. Kaie kõplas nendest 30% ehk 
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Pille 40% ehk 
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ja Riho ülejäänud ehk 30 – 9 – 12 = 9 vagu.
Vastus: Kaie kõplas 9 vagu, Pille 12 vagu ja Riho 9 vagu.
8. Kauba ühe kilogrammi hind oli enne hinnatõusu 18 kr. Hind tõusis 5 % võrra. Kui palju maksab nüüd 1 kg seda kaupa?
Lahendus:
Kauba ühe kilogrammi hind oli enne hinnatõusu 18 kr. Hind tõusis 5 % võrra ehk 
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Teisendame: 0,9 krooni = 90 senti.
Kauba ühe kilogrammi uus hind on seega 18 kr + 90 senti = 18 kr 90 senti.
Vastus: Kauba ühe kilogrammi uus hind on 18 kr 90 senti.
9. Leia arv, millest 
a) 25% on 15 min
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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b) 30% on 27 min
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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c) 80 % on 2 h 40 min
Lahendus:
Teisendame kõigepealt 2 h 40 min = 
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Leiame ristkorrutise. Saame
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10. Arvuta
a) 15% 420-st 
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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b) 38% 95-st
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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c) 137% 0,8-st
Lahendus:
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Leiame ristkorrutise. Saame
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